

夏志武学长逝世

中国共产党优秀党员、原中国工业经济协会秘书长、副会长夏志武同志因病医治无效，于2016年12月11日在北京逝世，享年89岁。

夏志武1927年9月出生于黑龙江省哈尔滨市。16岁先后考取四川白沙大学、重庆复旦大学、昆明西南联大。1946年联大复员北上，他就读于清华大学。1947年11月加入中国共产党，曾任清华大学地下党支部书记，边学习边工作。

他在青年时期就阅读进步期刊，追求进步，积极参加昆明的“一二·一”学生运动和北平的“抗议美军暴行”“反饥饿、反内战、反迫害”“助学”等历次反美反蒋的学生运动。

夏志武学长在清华地下党和解放初期做了许多鲜为人知的工作：

——1947年6月，夏志武与清华大学两位去过解放区的同学和冀东解放区党委城工部共同开辟了“冀东输干线”，并负责领导。这是北平进步学生去解放区参加革命工作的渠道之一，直到1948年北平解放前夕。一年多的时间先后送去冀东城工部200多人。

——1948年7月，发生了国民党反动政府屠杀东北进步学生的“七五”大血案，夏志武在地下学委的领导下，指挥了7月9日举行的“反剿民，要活命”的一万多名学生参加的“七五”抗议、请愿示威游行。之后成立了东北、华北学生抗议“七五”血案串联联合会，夏志武任主



席。在宣传、募捐、联络，安抚学生等方面做了大量工作。

——任清华地下党支部书记期间，在北平解放前夕，除发展巩固党组织外，组织党员、盟员做了许多迎接解放的工作，如调查了解清华周围以及西郊的地形、道路、蒋军的碉堡、岗哨位置等，绘制成图上报党组织；同时对广大群众进行宣传教育，通过各种形式宣传《解放军入城约法八章》《告北平各界同胞书》及有关政策等。1948年11月清华大学成立“迎接解放服务人员委员会”，夏志武任主席；清华大学地下党派夏志武进城在学委的领导下，筹建北平学生庆祝解放联合会并任主席。

——解放初期，1949年2月3日，夏志武等同志率清华、燕京同学乘火车进城参加欢迎解放军入城式，刚到北京站就被学委的同志调到前门总指挥部去指挥大、中学校参加欢迎仪式的学生队伍，使其井然

□ 怀念师友

有序地参加了活动；此后，他又参与筹备了北平市2月12日在天安门广场召开的庆祝北平解放大会；2月下旬参与并主持召开北京学生代表会，成立北京市学联，任副主席。3月调华北局青委，同时任华北学联主席。

夏志武积极热情，勇敢坚定，不畏暴力，不怕困难，勇于开拓，组织能力极强，总能出色地完成任任务。在解放战争时期的北平学生运动和解放初期的青年工作中成绩显著，做出了贡献。

解放后历任青年团全国铁道工委科长，铁道部政治部、机关党委宣传部副

组长，中央国家机关党委宣传部学习室副主任。以后在国务院机关事务管理局招管处任副处长、处长。1982年以后任国家经委行政事务局局长、国家经委副秘书长。1988年5月任中国工业经济协会秘书长、副会长。1995年6月离职休养。

他在不同的工作岗位上，努力工作，辛勤付出，工作中有计划，有魄力，敢抓敢管敢于负责，能够广泛团结同志，注意调动和发挥干部职工的积极性，注意解决群众的生活困难。为人正派，工作勤恳，严谨扎实，生活简朴，清正廉洁，胸怀坦荡，受到领导和同志们的高度赞誉和一致好评。

怀念陈重华学友

○ 陈祖煜 (1966届水利)

1982年，我结束了在加拿大阿尔伯特大学两年的访问学者学习，来水科院工作。当时水科院得到了世界银行农业贷款的资助，拟派一部分从大专院校分配来的硕士赴国外攻读博士学位。陈重华刚刚从清华毕业，被选中出国留学。当时他来找我，希望到我学习的阿尔伯特大学师从我的导师Morgenstern教授。我告诉他Morgenstern教授在国际岩土工程中地位非常高。他对岩土专业硕士博士生要求之严在土木系是有名的。我就看到过一位土耳其的学生读了8年，直到我走的时候还没拿到博士学位。第一年的课程要拿下学分几乎天天都得干到晚上12点。他说他愿意接受此挑战，我向Morgenstern教授介绍了他的情况，他很顺利地开始了留

学生涯。

上世纪80年代初，正是有限元开始进入岩土工程领域的开创性时期。Morgenstern教授在考察了英国一座叫Carsington坝施工期滑坡的案例后，开始关注边坡的渐进性破坏机制。他要求陈重华开发考虑了应变软化情况下的非线性有限元分析方法，这实在是一个重大的挑战。因为在理论上他需要解释塑性力学上的一个基础性的问题，那就是Drucker准则是稳定性材料必须满足的充分条件，但并不是必要条件，因此我们仍然可以进入这个禁区，进行在刚度矩阵非正定的情况的增量非线性有限元计算。当然更大的挑战是编制相应的程序克服大型非线性方程迭代收敛遇到的困难。陈重华运用他坚实